
Sanktuarium Królowej Nieba i Ziemi 

SYGNATURKA    JAŚLISKA 

Msze św. podczas wakacji 
w Sanktuarium: 

*we wtorek, środę i sobotę 
rano o godz. 8.00, 

*w poniedziałek, czwartek i piątek 
 o godz. 18.00. 

*Wola Niżna: piątek godz. 17.00, 
*Sióstry: godz. 7.00. 

 
***************** 

Piotr i Paweł 
Dwóch największych Apostołów 

Św. Piotr był uczniem wybranym przez 
Jezusa do pełnienia posługi prymatu w 
Kościele. Natomiast gorliwość misyjna 
św. Pawła sprawiła, że 
bardzo wielu miejscach 
głosił Ewangelię i zakła-
dał Kościoły i zyskał mia-
no "Apostoła Narodów". 
Obaj przez swoje mę-
czeństwo są związani z 
Rzymem. 29 czerwca Ko-
ściół obchodzi uroczy-
stość świętych Piotra i 
Pawła. 
Uroczystość świętych 
Apostołów Piotra i Pawła 
już od połowy III wieku 
obchodzona jest wspólnie 
29 czerwca. Obaj Aposto-
łowie ponieśli śmierć mę-
czeńską w Rzymie w cza-
sie prześladowania za cesarza Nerona. 
Piotr zginął około 64 r. Tradycja głosi, 
że został ukrzyżowany. Apostoł jednak 
wyznał, że nie jest godny umrzeć jak 
Jezus. Dlatego też został przybity do 
krzyża głową w dół. Paweł, przez jakiś 

czas więziony w Rzymie, został ścięty 
mieczem około 67 r. 
Posługa apostolska Piotra i Pawła w 
Rzymie oraz poniesione tam męczeń-
stwo sprawiły, że Kościół Rzymski na-
brał kluczowego znaczenia w chrześci-
jaństwie. Biskup Rzymu, następca św. 
Piotra oraz spadkobierca tradycji apo-
stolskiej św. Pawła cieszy się pierw-
szeństwem i władzą biskupią w całym 
Kościele. Św. Piotr – pierwszy biskup 
Rzymu – jest uznawany za pierwszego 
w gronie Apostołów otrzymał od Jezu-
sa specjalną władzę określaną mianem 
prymatu. Jego następcy, papieże, są 
obdarzeni łaską nieomylności w oficjal-

nym i uroczystym nau-
czaniu całego Kościoła 
w sprawach wiary i mo-
ralności. Sprawują też 
najwyższą władzę ko-
ścielną wynikającą z 
przywileju prymatu. 
Na znak łączności bisku-
pów ze Stolicą Apostol-
ską w uroczystość św. 
Piotra i Pawła papież 
wręcza metropolitom 
paliusze. Są to koliste 
wstęgi w kształcie na-
szyjnika, ozdobione sze-
ścioma krzyżami i wyko-
nane z białej wełny. Ba-
ranki, od których pocho-

dzi wełna, zostają pobłogosławione 
każdego roku 21 stycznia, w dniu św. 
Agnieszki. Papież nakłada paliusze ar-
cybiskupom metropolitom mianowa-
nym w ostatnim okresie. Paliusze są 
symbolem władzy, jaką zgodnie z pra-
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wem metropolita pozostający w komu-
nii z Kościołem Rzymu obejmuje w 
swojej metropolii. Arcybiskup metro-
polita zakłada paliusz tylko na terenie 
swojej własnej archidiecezji podczas 
uroczystej liturgii. 
Św. Piotr – pierwotnie Szymon – po-
chodził z Betsaidy nad Jeziorem Gali-
lejskim. Podobnie jak jego ojciec i brat 
był rybakiem. Był człowiekiem żona-
tym, po ślubie mieszkał w Kafarnaum. 
Być może pierwotnie był uczniem św. 
Jana Chrzciciela. W chwili powołania 
Jezus nadał mu nowe imię – Piotr, to 
znaczy Skała. Jako pierwszy, w imieniu 
wszystkich Apostołów, uznał w Jezusie 
Mesjasza. Na pytanie Jezusa: „A wy za 
kogo mnie uważacie?”, Piotr odpowie-
dział: „Ty jesteś Mesjasz, syn Boga 
Żywego”. Wówczas usłyszał: „Ty je-
steś Piotr, Skała, i na tej Skale zbudu-
ję Kościół mój, a bramy piekielne go 
nie przemogą. I tobie dam klucze kró-
lestwa niebieskiego; cokolwiek zwią-
żesz na ziemi, będzie związane w nie-
bie, a co rozwiążesz na ziemi, będzie 
rozwiązane w niebie”. Wielokrotnie 
Ewangelie ukazują szczególną pozycję 
Piotra w gronie Apostołów. Często wy-
powiada się w imieniu wszystkich Apo-
stołów, jest świadkiem największych 
cudów: przemienienia i wskrzeszenia 
córki Jaira. W tzw. „katalogach Apo-
stołów” (np. Mt 10,1-4) zawsze jest 
wymieniany na pierwszym miejscu. 
Często też w Piśmie św. pojawia się 
zwrot „Piotr i Aposotołowie”, który 
podkreśla jego szczególną rolę. Po 
zmartwychwstaniu Jezusa pierwszy z 
Apostołów wszedł do pustego grobu. 
Później to jemu właśnie Jezus powie-
dział „Paś owce, paś baranki moje”, 
mimo, że gdy Jezus był sądzony i ska-
zany na śmierć, Piotr trzykrotnie się 
Go zaparł. Te wszystkie świadectwa 
wskazują na prymat św. Piotra. 
Działalność misyjną Piotr prowadził w 
Samarii, Liddzie, Jaffie, Cezarei Nad-
morskiej. Później wędruje do Antiochii, 
następnie do Azji Mniejszej a wreszcie 

Rzymu, gdzie założył gminę chrześci-
jańską i był jej pierwszym biskupem. 
Tam podczas prześladowań za cesarza 
Nerona został aresztowany i poniósł 
śmierć męczeńską ukrzyżowany głową 
w dół, prawdopodobnie ok. 64 r. Nad 
jego grobem w IV w. za czasów Kon-
stantyna Wielkiego wzniesiono kościół, 
który po różnych przebudowach osta-
tecznie przybrał postać obecnej Bazyli-
ki św. Piotra. Napisał 2 listy apostol-
skie, które weszły do kanonu Nowego 
Testamentu. 
Kult św. Piotra trwa od początków Ko-
ścioła. Nad jego grobem zbudowano 
kościół, który stopniowo przybrał po-
stać Bazyliki św. Piotra. Od 1377 roku 
przy tej świątyni mieszkają biskupi 
rzymscy. Obecna świątynia jest dzie-
łem wielkich mistrzów z lat 1506 – 
1667. Po podpisaniu między Stolicą 
Apostolską a Republiką Włoską paktów 
laterańskich niecałe pół kilometra kwa-
dratowego wokół Bazyliki jest terenem 
miasta-państwa Watykan. Rocznie 
miejsce kultu św. Piotra nawiedza bli-
sko 8 milionów pielgrzymów i tury-
stów. Bazylika św. Piotra nie jest jed-
nak katedrą rzymską. Tę honorową 
rolę pełni Bazylika św. Jana na Latera-
nie. 

******* 
 

Św. Paweł nosił przed nawróceniem 
imię Szaweł. Urodził się w Tarsie mię-
dzy 5 a 10 rokiem po Chrystusie. Po-
chodził z rodziny żydowskiej, posiadał 
jednak również obywatelstwo rzym-
skie. Należał do stronnictwa faryzeu-
szy. Był uczniem jednego z najwybit-
niejszych nauczycieli żydowskich – Ga-
maliela. Jako faryzeusz był zaciętym 
wrogiem Kościoła. Nawrócił się ok. 35 
r. w drodze do Damaszku, gdy został 
powalony na ziemię, ukazał mu się 
Jezus i usłyszał głos: „Szawle, Szawle, 
dlaczego Mnie prześladujesz?” 
Po cudownym nawróceniu przez trzy 
lata przebywał w Damaszku, później 
na krótko odwiedził Jerozolimę, gdzie 



spotkał się z innymi Apostołami. Odbył 
trzy wielkie podróże misyjne, w któ-
rych dotarł do wielu miast pogańskich 
w Azji Mniejszej, a nawet Grecji. Z nie-
których fragmentów jego listów wyni-
ka także, że już po nawróceniu miał 
doświadczenia mistyczne. 
Z powodu gorliwości apostolskiej jego 
życie wielokrotnie wystawione było na 
niebezpieczeństwo. Aresztowany w 
Jerozolimie w 60 r. spędził najpierw 
dwa lata w więzieniu w Cezarei, a po 
odwołaniu się do cezara, został prze-
wieziony do Rzymu. Tam kilka lat spę-
dził w areszcie domowym. Uwolniony z 
braku dowodów jakiejkolwiek winy 
odbył prawdopodobnie kolejną podróż 
do Hiszpanii i na Kretę. Ponownie zo-
stał aresztowany poniósł w roku 67 
śmierć męczeńską. Jako obywatel 
rzymski nie był torturowany, lecz zo-
stał ścięty mieczem. Jako datę śmierci 
Apostoła podaje się 29 czerwca. Już 
Konstantyn Wielki po roku 330 na 
miejscu męczeństwa św. Pawła wysta-
wił świątynię. Znajduje się ona już po-
za murami starożytnego Rzymu i nosi 
nazwę Bazylika św. Pawła za Murami. 
Św. Paweł pozostawił po sobie 13 li-
stów, które należą do kanonu Pisma 
św. Dzięki świetnemu wykształceniu 
potrafił też nawiązać dialog z myślicie-
lami pogańskimi, co stworzyło nowe 
możliwości ewangelizacji wśród pogan. 
Jest nazywany Apostołem Narodów. 

************************* 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Msze św. podczas wakacji w Sank-
tuarium: we wtorek, środę i sobotę 
rano o godz. 8.00. W poniedziałek, 
czwartek i piątek o godz. 18.00. Na 
Woli w piątek o godz. 17.00, u Sióstr 
o godz. 7.00. W sobotę o godz. 18.00 
Msza św. Przy kapliczce u Murdzyków. 
2. Za tydzień w niedzielę Msze św. o 
godz. 8.00; 11.00; 15.30 Lipowiec; na 
Woli o godz. 9.30, u Sióstr o godz. 
7.00.  
3. Za tydzień pielgrzymka do Lipowca, 
po sumie zmiana tajemnic różańco-

wych, a składka przeznaczona na 
Wyższe Seminarium Duchowne w 
Przemyślu. 
4. W środę uroczystość świętych Apo-
stołów Piotra i Pawła. Msze św. o 
godz. 8.00, 11.00 i 18.00. Na Woli w 
środę i piątek o godz. 17.00, u Sióstr 
o godz. 7.00. Składka przeznaczona 
na potrzeby Stolicy Apostolskiej. 
5. W czwartek adoracja Najświętszego 
Sakramentu od godz. 17.00 i zakoń-
czenie nabożeństw czerwcowych. 
6. W tym tygodniu pierwszy piątek i 
pierwsza sobota miesiąca. W piątek 
odwiedziny chorych od godz. 9.00. 
Proszę zapisywać chorych w zakrystii. 
7. W sobotę o godz. 8.00 Msza św., a 
po niej nowenna do Matki Bożej Królo-
wej Nieba i Ziemi. 
8. Bóg zapłać za wszystkie ofiary skła-
dane na remont naszych świątyń. W 
tym tygodniu została rozebrana kapli-
ca na cmentarzu. W zamian będzie 
postawiona nowa w tym samym miej-
scu i stylu. Rozpoczną się również pra-
ce przy drugiej kaplicy na cmentarzu. 
Zmienione będzie poszycie dachowe, 
okna i ściany. 
9. Dziękuję za utrzymanie czystości w 
naszych świątyniach. W sobotę do 
sprzątania Sanktuarium na godzinę 
9.00 proszę: Maria Łątka, Zuzanna 
Farbaniec, Karina Kurdyła, Helena Ma-
dej, Lilla Kniażyńska, Grażyna Strze-
mecka, Barbara Winnicka. 
10. W sobotę do sprzątania Kościoła w 
Woli na godz. 9.00 proszę: Katarzyna 
Gęborys, Aneta Smoleń.  
11. W dniach 30 - 31 lipca organizo-
wana jest Pielgrzymka do Częstocho-
wy i Wadowic. Koszt 250 zł. Zapisy 
do 30 czerwca wraz z zaliczką 150 zł. 
W dniach 27 sierpnia do 4 września 
organizowana jest pielgrzymka do Me-
dziugorie. Więcej informacji o piel-
grzymkach pod numerem telefony: 
537 997 357 i w gablocie parafialnej. 
12. Zachęcamy do czytania tygodnika 
Niedziela. W tym tygodniu warto prze-
czytać: Orędownik powołań. 



Intencje Mszalne 27 czerwca—3 lipca 2022 
poniedziałek, 27 czerwca 
07:00 /Siostry/ + Czesława Patlewicz /od wnuka Mateusza z żoną 
18:00 + Władysław Zawada /od syna Marka z rodz. 
18:00 /poza/ 1/ + Stanisław Łątka /27 greg./; 2/ + Florian Madej /27 greg./; 3/ + Stanisława 
Łątka /greg/ od córki Marii z rodz.; 4/ + Jan Kurdyła /od rodz. Wanielistów 
wtorek, 28 czerwca 
07:00 /Siostry/ + Celina Szylak /od kolegów i koleżanek córki Marzeny z Zakładu POL-PANEL 
08:00 + Maria, Józef, Paweł Strzemeccy 
08:00 /poza/ + Stanisław Łątka /28 greg./ 
08:00 /poza/ + Florian Madej /28 greg./ 
08:00 /poza/ + Stanisława Łątka /greg/ od córki Marii z rodz. 
środa, 29 czerwca Uroczystość św. Piotra i Pawła 
07:00 /Siostry/ + Paweł Winnicki; + Teresa, Szymon Dyląg 
08:00 + Stanisława Mezglewska /od Ewy i Józefa Krężel 
11:00 + Paweł, Maria, Genowefa, Jan 
17:00 /Wola/ + Marian Farbaniec /2 r. śm./ 
17:00 Wola /poza/ + Stanisława Łątka /greg/ od córki Marii z rodz. 
17:00 /poza/ Wola + Jan Kurdyła /od Danuty i Romana Siuta 
18:00 W int. ks. Piotra o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej z okazji imienin 
18:00 5 /poza/ + Stanisław Łątka /29 greg./ 
18:00 6 /poza/ + Florian Madej /29 greg./ 
czwartek, 30 czerwca /adoracja 17.00/ 
07:00 /Siostry/ + Piotr Patlewicz /4 r. śm./ od rodziców 
18:00 + Stanisław Magierowski /od córki Wiesławy z mężem 
18:00 /poza/ + Stanisław Łątka /30 greg./ 
18:00 /poza/ + Florian Madej /30 greg./ 
18:00 /poza/ + Stanisława Łątka /greg/ od córki Marii z rodz. 
18:00 /poza/ + Czesława Patlewicz /od Ryszarda Patlewicz z rodz. 
18:00 /poza/ + Jan Kurdyła /od Zofii i Artura Kuziów 
piątek, 1 lipca 
07:00 /Siostry/ + Helena Zawada /od wujenki, ciotki i chrześniaków 
17:00 /Wola/ + Adolfa Patlewicz /od Zofii i Jana Łątka 
17:00 /poza/ + Jan Kurdyła /od Anety, Kingi i Alicji z rodzinami 
18:00 + Paweł Puchalik /od syna Jana i synowej 
18:00 /poza/ + Stanisław Bukowczyk /1 greg./ 
18:00 /poza/ + Czesława Patlewicz /od chrześnicy Heleny z rodz. 
18:00 /poza/ + Henryka Niziołek /od Zarządu i Pracowników Spółdzielni GORZKÓW z N. Sącza 
sobota, 2 lipca /nowenna 8.00/ 
07:00 /Siostry/ + Czesława Patlewicz /od wnuka Damiana z rodz. 
08:00 Nowennowa: 1/ + Stanisław Magierowski /od wnuczki Oli z mężem; 2/ + Helena Ma-
dej /od brata Eugeniusza z rodz.; 3/ + Henryka Niziołek /od rodz. Kuczała i Strzelec;  
4/ + Franciszek, Jan, Władysława Kuchta; 5/ W int. rodz. Farbaniec z prośbą o zdrowie błog., 
Boże i opiekę Matki Bożej dla rodz.; 6/ + Mieczysław Zielonka z USA /od kuzynki Marii Słabczyń-
skiej; 7/ + Janina Magierowska /od Róży św. Rodziny; 8 + Stanisława Łysogórska /25 r. śm./ od 
córki Teresy z rodz.; 9/ + Paweł, Telka, Wincenty, Martyna Marczak; 10/ Int. dziękczynna za 
beatyfikację Pauliny Javicot założycielki dwóch wielkich dzieł w Kościele: Żywego Różańca i 
Dzieła Rozkrzewiania Wiary /od Róży św. JPII/; 11/ Int. o łaskę zdrowia dla Józefa, opiekę Matki 
Bożej i św. Józefa 
08:00 4 /poza/ + Stanisław Bukowczyk /2 greg./ 
08:00 8 /poza/ + Jan Kurdyła /od Anety, Kingi i Alicji z rodzinami 
18:00 Kapliczka u Murdzyków. Int. o Boże błog., opiekę Matki Bożej dla rodz. Murdzyków i 
Gęborys z prośbą o zdrowie błog., Boże 
niedziela, 3 lipca 
07:00 /Siostry/ Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla rodzin: Madejów, Maśników i 
Szadkowskich 
08:00 + Zdzisław Dziedzic /5 r. śm./ od żony 
09:30 /Wola/ + Krzysztof Kurdyła /9 r. śm./ od rodziców i rodziny 
09:30 /poza/ + Jan Kurdyła /od kolegów z Koła Łowieckiego GAWRA DUKLA 
11:00 + Władysław Marczak /od Róży św. Dominika 
11:00 /poza/ + Stanisław Bukowczyk /3 greg./ 
15:30 /Lipowiec/ + Helena Madej /od brata Mieczysława i Krystyny Madej 


